

Отзыв

об автореферате диссертации Биюменой Анны Александровны на тему «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Автореферат диссертации Биюменой Анны Александровны привлекает безусловный интерес в исследовательском поле современной дискурсологии и медиалингвистики.

Работа обладает актуальностью как с точки зрения дальнейшей разработки теоретической проблематики фундаментальной двойственности языка в плане соотношения скрытого, ментального, интенционального и наблюдаемого, эксплицированного, обретающего определенную форму, способ выражения и искомое воздействие; континуального и дискретного; эволюции в пространстве и времени культуры и истории; так и с точки зрения обогащения категориального анализа в теории дискурса и в аспектах его реализации как важнейшей семиотической социальной практики и, в этой связи, постановки проблемы экспликации прагматических категорий печатного медиадискурса.

Разработка темы и связанной с ней проблемы в означенном автором теоретическом ключе находит последовательное и аргументированное решение. Автор обосновывает понятие и определяет прагматическую категорию как фундаментальное свойство, обеспечивающее эффективность коммуникации и прагматического воздействия на реципиента и являющиеся существенной характеристикой медиатекста. Как следствие, к прагматическим категориям печатного медиадискурса автор относит диалогичность в качестве макрокатегории, а также солидарность, агрессивность и толерантность, отмечая их взаимосвязь. Данные положения работы наводят на размышления о категориальной многомерности дискурса, о необходимой взаимосвязи прагматики, семантики и синтактики уровне реализации дискурса, о соотношении понятий «категория» и «тональность» дискурса, о составе и структуре категорий, и, в частности, о причинах не упоминания автором в качестве макрокатегории такой собственно антропологической категории, как «лингвоаксиологическая параметризованность» медийного, по сути, социального дискурса. Вместе тем, автор в анализе справедливо пользуется таким инструментарием, как базовая когнитивно-аксиологическая оппозиция «свой-чужой», «точка зрения», «оценочная номинация», «ценностные доминанты», ориентирующие воздействие, стратегии позитивного позиционирования и многие другие, являющиеся сквозными для выявления способов экспликации рассматриваемых категорий дискурса.

На достаточно репрезентативном материале и на основе обоснованной методологии автор выявляет и систематизирует данные о способах и формах языковой экспликации выделенных прагматических категорий. Безусловным

достоинством работы является эволюционный ракурс исследования, в рамках которого автору удаётся, в частности, выделить трудовой дискурс и разработать его характеристики.

Результаты исследования, представленные в автореферате, отвечают требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости. Разработанная автором модель анализа объективации в газетном тексте прагматической характеристики печатного медиадискурса составляет научную новизну работы; обогащает лингвопрагматическую составляющую теории дискурса. Данная модель может служить основой для анализа и моделирования других типов медиадискурса в данном ракурсе рассмотрения. Результаты работы востребованы в практике преподавания по дисциплинам направления «Лингвистика», при создании исследовательских и учебно-исследовательских проектов.

Материалы диссертации в автореферате и работах, опубликованных соискателем, изложены с достаточной полнотой. Приведенный список опубликованных работ свидетельствует о качественной апробации хода и результатов исследования и, в то же время, позволяет ознакомиться с тематикой и проблематикой современной дискурсологии и медиалингвистики.

Считаю, что автореферат диссертации Биюеной Анны Александровны на тему «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует всем необходимым требованиям и свидетельствует о высоком качестве проведенного исследования.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры
романо-германской филологии
Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации
Иркутского государственного университета

Серебренникова Е.Ф.

